Module 16

MATHEMATIQUES
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@AnecdotesMaths
LIVRET Dans le roman "Le Dernier Probleme" d'Arthur Conan Doyle, le
professeur James Moriarty, le plus redoutable ennemi de

ENSEIGNANT Sherlock Holmes, était prodigieusement doué pour les

mathématiques et avait publié une étude sur la formule du

bindbme de Newton a I'age de 21 ans.

MATHS CYCLE 3 ET VERS LE CYCLE 4 - DOSSIER PREPARE PAR JONATHAN ANDRE
SUR LA BASE DU TRAVAIL DE NICOLAS PINEL - LA METHODE HEURISTIQUE DE MATHEMATIQUES
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https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html
https://twitter.com/AnecdotesMaths

SEANCE 1 |

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Tracer: Tracer
e un segment * un losange
« une droite + les diagonales du losange
e un carré o Comment se croisent les
« un triangle quelconque diagonales ?
« un triangle équilatéral o Elles sont perpendiculaires
« un triangle isocéle o Quels types de triangles

peut-on trouver ?
o Des triangles rectangles
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SEANCE 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 - Résolution de problemes

La maison des Martins est rectangulaire. Elle fait 9 metres de long et 6 metres
de large. Monsieur Martin a acheté 25 meétres de gouttiere.
A-t-il assez de gouttiere pour faire le tour de sa maison ?

Pour calculer le périmeétre d'un rectangle, je dois appliquer la formule :
(2 x longueur) + (2 x largeur) OU longueur + longueur + largeur + largeur

9+ 9+ 6+ 6 =30 metres > 25 metres, donc M. Martin n'a pas acheté assez de
gouttiere.

2 - Résolution de problemes

La maison des Martin est rectangulaire. Elle fait 11,5 m de long sur 8,4 m de
large. Monsieur Martin a acheté 35 m de gouttiere.
A-t-il assez de gouttiére pour faire le tour de sa maison ?

Pour calculer le périmeétre d'un rectangle, je dois appliquer la formule :
(2 x longueur) + (2 x largeur) OU longueur + longueur + largeur + largeur

(11,5x2) + (8,4 x 2) = 39,8 metres > 35 métres, donc M. Martin n'a pas acheté
assez de gouttiere.
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SEANCE 1 |

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Apprentissage

.
N\

1/ Cherche et écris dans chaque figure du tangram, combien de fois le petit triangle
apparait. 16 fois

2/ Compte combien de ce triangle il faut pour recouvrir TOUT le tangram lG

[T

Donc le tangram peut &tre séparés en 1.6 tria ngles égaux.

3/ Associe une fraction a chaque partie du tangram. Compléte le tableau :

1
Petit triangle 1_6
1
1
Grand triangle ;_

Lecture de la lecon 17
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SEANCE 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Apprentissage

Tracer les triangles suivants et donner le nom de chaque triangle :
Triangle ABC : Equilatéral

AB=6cm,AC=6cmetBC=6cm
60°

60° 60°

Triangle DEF : Quelconque
DE=4cm,DF=7cmetFE=9cm

Triangle IJK : Rectangle
[J=6cm,JK=8cmetlK=10cm

La ville au trésor ou le pays au trésor
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SEANCE 2 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Ecris les fractions sous la forme d'un nombre décimal.
23

Exemple: — =23
10

2

—_— =0,2

10

34

—_ =0,34

100

456

— =4,56

100

[T

1 - Activités ritualisées
Ecris les fractions sous la forme d'un nombre décimal et sous la forme
décomposée.

23 3
Exemple: == =23=2+ =
10 10
2 2
—_— =02=0+ =—
10 10
34 3 4
—_— =0,34=0+ =—— + —
100 10 100
456 5 6
—_— =456 =4+ ot
100 10 100
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1 - Activités ritualisées

Indique si le nombre décimal est plus petite (<) ou plus grande (>) :

SEANCE 2

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2,3 <5,7 2,3 <5,74
6,4 > 6,1 6,402 > 6,12
8,2 > 8 8,02 > 8,002

1 - Activités ritualisées

1603 + 345,34 =1 948,34
954,567 + 2 348 = 3 302,567
18 345+ 7,23 =18 352,23

/1111111

PAGE 6

[T



SEANCE 2 1

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Résolution de probléemes

Léa mesure 1 m 45. Elle mesure 27 cm de moins que son pére et 12 cm
de plus que son petit frere.

Combien mesure chaque membre de la famille ?

Informations importantes : Léa 1 m 45 / 27 cm de moins que son pére /
12 cm de plus que son petit frere.

Calculs :
Léa=145 Papa=145+0,27=1,72 Fréere=1,45-0,12=1,33

Phrase réponse :
Léa mesure 1 m 45, son péere mesure 1 m 72 et son frére mesure 1 m 33.

4 - Apprentissage

Relire la legon 17

[T

Tracer le triangle ABC tel que
AB=6cm,AC=8cmetBC=7cm

Tracer le triangle DEF tel que :
DE=4cm,DF=7cmetDE=9cm

Tracer le triangle 1JK tel que :
IJ=3cm,JK=5cmetlK=6cm
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SEANCE 2

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

[T

15371

Affichage a donner aux éléves si besoin - Source : https://segpa.org/?p

*(sajebaui sunanbuoj ap Juos $9109 s10d) S3| Juop)

9UdedS NOo 3]390S]
2119 Issne 1nad ajbuejoau ajbuelsy un

A [ ] Aﬁ
N R

*(,06) HoJp 3jbue un
sinofnoy} e ajbuejoal ajbuer a7

\,

9|buejoau a|buels ]

‘sanbligwos] sajbue g issne e ||

o0H
oOL oOL

o0H

(a1nsow awaw ap)
sanbinawos] s9109 g e 9j990s| a|buen} o7

wo 4
wo gl wo gl
wo 4

a|9920s] ajbuell |

*(,) sa469p 09 ap senbinowos sojbue g Issne e ||

009 009

009

*(a4nsow swaw ap)
sanbuawosi s9109 ¢ e es9ie|inba ajbuely a7

wog
wo zL wo zZL
wog wo g

wo gL

|eJ9iejinbd ajbuen)

'$9109 ¢ e aue|d aunbiy sun }sd ajbuels) un

PAGE 8

/1111111


https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/mathematiques/les-figures-planes-primaire-m1681
https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/mathematiques/le-lexique-des-symboles-mathematiques-primaire-m1700
https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/mathematiques/le-lexique-des-symboles-mathematiques-primaire-m1700
https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/mathematiques/les-angles-primaire-m1674
https://segpa.org/?p=15371

DEVOIRS N°26 D26

Devoirs a fairepourle:___/___/

. Exercicel
13,8 + 36,4 = 50,2 7,5+353 =428
3,6 +29,7 = 33,3 44,5+ 43,8 = 83,3
34+10,8 = 44,8 38,9 +39,1 =78
1,3+40,4=41,7 25+ 10,4 = 35,4
15+ 31,7 = 46,7 13,1 +38=51,1
35,3 +33,2=685 37 +37,9=749
39 + 49,6 = 88,6 32,5+35,4=67,9
359 +16 =51, 44,3 +38,1=824
27,9 +39,6 = 67,5 11,1 +42,9 = 54
49,5+29,7=79,2 13,2 +33 = 46,2

Dans chaque cadre, colorie les zones en rouge, en vert ou en bleu.

[T

Attention, deux zones de méme couleur ne doivent pas se toucher.

g}{ EI, Correction :
@.::':I .. segpa.org/?p=15745 PAGE 0


https://segpa.org/?p=12744

4 - Apprentissage

SEANCE 3

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Pose les opérations suivantes :

« 3456,45 + 234,765 = 3 691,215
« 18203 -678,2 =17 524,8
« 45 443,6 + 328,89 = 45 772,49

4 - Apprentissage

Pose les opérations suivantes :

* 67098,32-875=66223,32
» 74,3 +876,99 = 951,29
* 451-23,2=219
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SEANCE 3 11

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Dictée de grands nombres

e 456 789 012
e 123 456 789
e 987 654 321

2 - Calcul mental

1.Décompose les nombres.
2.Encadre le nombre de milliers.
3.Ecris-les dans l'ordre décroissant (du plus grand au plus petit).

e 456 789 012 peut étre décomposé en 400 000 000 + 50 000 000 + 6
000 000 + 700 000 +80000+9 000+ 10+ 2
o Encadrement : 456 789 000 < 456 789 012 < 456 790 000
e 123 456 789 peut étre décomposé en 100 000 000 + 20 000 000 + 3
000 000 + 400 000 + 50 000 + 6 000 + 700 + 80 + 9.
o Encadrement: 123 456 000 < 123 456 789 < 123 457 000
e 456 789 012 peut étre décomposé en 400 000 000 + 50 000 000 + 6
000 000 + 700 000 + 80 000 +9 000 + 10 + 2.
o Encadrement : 456 789 000 < 456 789 012 < 456 790 000

[T

Ordre décroissant :
1.987 654 321
2.456 789 012
3.123 456 789
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DEVOIRS N°27

Devoirs a faire pour le : / /

45,8 +31=76,8
26 +8,1 = 34,1
17,7 + 27,4 = 45,1
27,9 +44,4=723
27,2 +49 = 76,2
47 +0,4=47,4
9+13,8=22,8
58 +38,7 =445
3,8 +30=3338
47 +8,6 = 55,6

D27

27,6 +29 = 56,6
45,3 +27,9 =732
24 +27,9 =519
0,3+16,9=17,2
11,9 +22,8 = 34,7
15,1+27,3=42,4
24,8 + 25,7 = 50,5
7,8+15=1228
26,8 +25,1=51,9
13+11,3=24,3

Reproduis la figure ci-dessus

al'identique :

[T

° ‘.
.E '..{-_gl Correction :
%.{'g'l.-: segpa.org/?p=15746
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RALLYE MATHS 11

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Au distributeur automatique de billets de banque, j'ai demandé une somme
de 200 €. Le distributeur ne peut fournir que des billets de 10 ou de 20 €.
J'ai obtenu 13 billets.

Combien ai-je de billets de 10€ et de 20€ ?

Nombre de billets de 10€ x 10 + Nombre de billets de 20€ x 20 = 200 €
Nombre de billets de 10 + nombre de billets de 20 = 13

En faisant plusieurs essais, on trouve :

6 billets de 10€ et 7 billets de 20€ => 60 +140 = 200€

Combien y a-t-il de rectangles ?
(Ceux qui sont cachés, superposés...tous !)

[T

Il faut compter les rectangles et pour avoir les points en trouver au moins 10 :

* N 0

4 rectangles 7 rectangles

l- - —l Au total :

14 rectangles

3 rectangles
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RALLYE MATHS 11

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Pierre a passé ses vacances a Marseille. 1l a plusieurs possibilités pour rentrer chez lui :
« rentrer en voiture. Il y a 280 km a faire. Il roulera a une moyenne de 80 km/h.
« rentrer en train. Le train part a 8h41 et arrive 11h39 et il a au total 30 minutes de transport en commun
en plus.
« prendre I'avion. Le vol dure 1h15 mais il va perdre deux fois plus de temps pour les trajets et I'attente.
Il veut revenir le plus vite possible. Quel moyen de transport va-t-il choisir ?

Il faut calculer le temps de voyage pour chaque moyen de transport.

En voiture :

Si la voiture roule en moyenne a 80 km/h, elle mettra 3h30 pour faire 280 km.

En train :

Il faut compter la durée du voyage en train de 8h41 a 11h39:

De 8h41 a 9h, cela fait 19 min.

De 9h a 11h, cela fait 2 h.

De 11h a 11h39, cela fait 39 min.

Au total cela fait 19 min +2h + 39 min = 2h58

Il faut ajouter les 30 min de transport en commun.

Donc au total, le voyage en train dure 3h28.

En avion :

Le vol dure 1h15.

Le trajet et I'attente durent deux fois plus de temps que le vol donc le double de 1h15, c’est-a-dire 2h30.
Au total, en ajoutant la durée du vol et la durée du trajet et de I'attente, le voyage va prendre 2h30 + 1h15 =
3h45

Il va donc choisir le train qui représente le voyage le plus court.

-0 @
<la <l Car 3 ballons coutent
. + "?_?' + '?_?I = 195 €50 52€50. Je partage
7.'% 7.'% donc 52€50 en trois.
i <ls \ Puis je cherche le prix
. + ?_? + p = 158 € des deux robots, etc.
Gy
(_T_b
= o0
=89 € =51€50
. 17€50 P
v
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SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

1 - Activités ritualisées

Ecris les fractions sous la forme d'un nombre décimal.
23

Exemple: — =23
10

3

—_ =0,3

10

39

—_ =0,39

100

491 - 4,91

100

[T

1 - Activités ritualisées
Ecris les fractions sous la forme d'un nombre décimal et sous la forme
décomposée.

23 3
Exemple: == =23=2+ =
10 10
3 3
—_— =02=0+ =—
10 10
34 3 4
—_— =0,34=0+ =—— + —
100 10 100
491 9 1
=491 =4+ — + —
100 10 100
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En autonomie

REVISION DES TABLES

/1111111

4x6=24 6x9=>54
2x3=6 6x4=24
10x 3 =30 5x4=20
12x2 =24 9x2=18
6x9=>54 8x5=40
4%x4=16 5x6=30
3x9=27 3x11=33
2x10=20 3x5=15
6x10=60 12x 5 =60
11x5=55 6x8=48
7x4=28 2x6=12
5x12=60 2x10=20
3x3=9 11 x4 =44
4x9=36 3x8=24
2x11=22 10x11 =110
3x6=18 8x2=16
9x5=45 10x 5 =150
5x5=25 4x12=48
3x4=12 11x5=55
6x7=42 6x11 =66
PAGE 16
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2 - Calcul mental

SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

n 4 n 3 1.1
H °@ B ° B 'S
16 g 7 B 19 S
O 2 @ 7 | 2 §
H @ 3 B 35 §
O 2 g % g 56 S
48 37 7,2
O S @ 2 B 55
g “ @ 5 g s
o IECLIN » A - WX
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2 - Calcul mental

Atten

SEANCE 4

ment avan

ds les consignes de I'enseignant-e avant de
lis chaque exercice attentive

tde

démarrer,
le faire

IV
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n 63 n 4 H 1,5
0 2 | ¢ B 22
49 | ° B 515
O 2 @ ° B 55
B ° @3 7 B8 87
g 3% g 3% B 59
80 37 4,28
B 27 @ 4 B 558
g ¥ @ 53 B 455
g SO g 5 B °
R
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SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

3 - Résolution de probléemes

Papa pése deux fois plus que moi et moi je pése quatre fois plus que Lucie, ma
petite soeur, qui fait 9 kg.

Combien pese chaque personne ?

Informations importantes : Ma petite soeur pése 9 kg. Je pése 4 fois plus. Papa
pese 2 fois plus que moi.

Calculs :
Lucie=9kg Moi=9x4=32kg Papa=32x2=64kg

Phrase réponse :
Lucie pese 9 kg. Je pése 32 kg et papa pese 64 kg.

3 - Résolution de problemes

[T

Papa pése deux fois plus que son fils ainé qui lui-méme pése trois plus que son
petit frére ; sachant que papa pése 72 kg.

Combien pése chaque enfant ?

Informations importantes : Papa pése 72 kg. Le fils ainé péese 2 fois moins. Son
petit frere péese 3 fois moins que lui.

Calculs:
Papa=72kg Fils=72:2=36kg Petitfrere=36:3=12kg

Phrase réponse :
Le fils ainé pese 36 kg et son petit frere pese 12 kg.

PAGE 19 111171117111171111111111



4 - Apprentissage

Lire la legon 18.

SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

2 unités, 1 dixieme et 5 centiémes
ou
2 unités et 15 centiémes

ecriture
2, fractionnaire
1| 215
100
Decomposutlon
2+ L-I- 5 Unité Dixieme Centiéme
10 100 BEEE 5
en lettres:

un virgule soixante-quinze
une unité et soixante-quinze
centiémes

ecriture fractionnaire:

175
100

Décomposition:

7 5
1+ —+——

Centalne‘ Dizaine Unité J Dixieme = Centiéme ’Milliéme‘

10 ' 100 1 715
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SEANCE 4 1V

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire

4 - Apprentissage

O, o7 Decimaux

Place les fractions décimales sur la droite graduée :
9 2 19 21
10°10°10° 10
0. - o1 o 2 21
in 10 0 ETh]
NN RN AN A

0,01 Decimaux E

Place les fractions décimales sur la droite graduée -
4 9 1 1 20

10 “ 10’ 10 “100

[T

0,01 Decimaux

Place les fractions décimales sur la droite graduée :
2 5 80 45 75

10 10 100 ' 100 100

o
=l
-
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Régulation

SEANCE 5

Attends les consignes de I'enseignant-e avant de démarrer,
lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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MATERIEL NECESSAIRE
POUR LE MODULE 16

Jeux:
e Jeu Dépasse pas 1

Mini-fichiers :

e Mini-fichier Décimaux

e Mini-fichier Pays au trésor
e Mini-fichier Ville au trésor

COMPETENCES ABORDEES i

DANS LE MODULE 16 B2 LR segpa.org/7p=12928
. e

Nombres et Calculs
» Utiliser et représenter les grands nombres entiers, des fractions simples, les
nombres décimaux
o Calculer avec des nombres entiers et des nombres décimaux
» Résoudre des problémes en utilisant des fractions simples, les nombres décimaux
et le calcul

Grandeurs et Mesures
» Résoudre des problémes impliquant des grandeurs (géométriques, physiques,
économiques) en utilisant des nombres entiers et des nombres décimaux

Espace et Géométrie
» Reconnaitre, nommer, décrire, reproduire, représenter, construire quelques solides
et figures géométriques

Livret enseignant réalisé par Jonathan ANDRE Ressources et inspiration :
Enseignant spécialisé en SEGPA Nicolas Pinel - La méthode heuristique de mathématiques, leblogducancre.com
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https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html
https://segpa.org/?p=12655

